

即日起至7月31日,凡固话尾号、手机尾号、车牌尾号、身份证尾号为61或8的读者,144元订一份全年《郑州晚报》,将可能获得订报款61倍或8倍的大奖和惊喜

创刊·改版季 每年五、六、七
创刊61年 改版8年

郑州晚报
A03
热点新闻

2010年6月19日 星期六 中原区拘留所 编辑:李庆波 校对:李悦 版式:周丹

昨天,刚被送进中原区拘留所,球迷刘运动显得很烦躁和担心。这次的拘留对刘运动而言所得到的教训不止“深刻”二字,所体味到的也不仅是“后悔”二字。进来时,他有许多的担心:传说中的牢头,打人不?世界杯还能看吗?为加强拘留所与社会之间的沟通,提高公正执法水平,中原区拘留所全省首次对公众开放。昨天,记者走进中原区拘留所,打探您所不知道的“秘密”。

晚报记者 孙庆辉/文 廖谦/图

球迷刘运动进了拘留所 有小黑屋吗?有狱霸吗?转几圈后放心了 关这里还能看世界杯

「进门」

安检门把关,一元硬币也带不进去

“行政拘留10天。”昨天上午,中原区公安分局民警带着一名青年来到中原区拘留所接待室外,等待办理送押手续。

这是所有违法人员被送到拘留所后必须履行的第一道程序。

这个人叫刘运动。6月17日晚上,他在家看球赛,21时50分,他到离家不远的一家小商店买了一包香烟,走的时候,他把老板娘放在柜台上的手机放进了自己的口袋。

结果,他因涉嫌盗窃被拘留10天。

办理手续后,他需要通过一个安检门进入拘留区。

这个小门很特别,只要身上有金属物品,它就会报警。

因此,进去前,身上的腰带、钥匙等物品必须交由民警暂时保管,就连一元钱的硬币也带不进去。

「入住」

监舍里就能淋浴

“有一点需要说明,就是送到这里的人都是被拘留人员,不是罪犯。”中原区拘留所所长秦根禾说。

中原区拘留所的拘留区共分为3层,有33个监舍,这里设计可关押拘留198人。

刘运动被分到108室,他是这里面目前在拘的第31个成员。

108室面积有24平方米,放有5张床,最里面是卫生洗漱间和淋浴器,活动区域有6平方米。

透明的有机玻璃墙后是卫生间,有两个蹲便器、一个盥洗台,旁边还分隔出一个淋浴区。

「生活」

条件不会比小县城的宾馆差

昨天开放的场所主要是拘留人员生活区、学习区、劳动区,包括拘留人员监舍、会见室、心理咨询室、餐厅等。

有媒体记者和人大代表等30人进拘留所进行了参观访问。

“整队,出操了。”民警崔文斌站到108拘留室门口,向里面的被拘留人员传达命令,准备上午的操练。

随后108室被拘留人员一个一个被带到一楼的活动场地,开始半个小时的队列训练和简单的身体锻炼。

昨天上午10点,几十名拘留人员整齐地坐在拘留所的电教室,接受法律教育。

而在门前的是一个活动场地,草坪上安置着各种固定健身器材。

拘留室里,铺盖、棉絮整齐地堆放在角落里。墙壁上悬挂着一台21英寸彩色电视机。

警察介绍说,拘留所是一个执行行政处罚的场所,这里实行的是军事化管理,生活条件肯定不会优越得跟宾馆一样,但也不会比小县城的宾馆差。

在这里吃住免费

“出去后一定要找个正经事做,好好做人。”刘运动的母亲看见儿子话没说完就泪珠涟涟。

目前郑州市拘留所采取免费制度,被拘留者在这里不用自己承担吃住费用。

在拘留所还有代购点,被拘留者如在饮食、日用等方面想根据自己的爱好买一点东西,可以通过申请让工作人员代购,费用自理。

因此,刘运动的母亲只给他留下了100元钱。

全景
拘留所



图书室



被拘人员的活动场所

看看作息时间表 拘留人员还能看世界杯

6点半:起床,打扫室内卫生。

7点半:吃早餐,早餐是馒头、稀饭和咸菜。

上午:学习法律。午餐是米饭和一份素菜、一份荤菜。

下午:活动,也有个别轻微违法者要参加帮厨等劳动。

晚上6时:晚饭,有馍、菜、汤。

晚上6时至10时:拘留人员可收看央视节目,当然也可以看世界杯直播。

这不,刘运动刚进来时,室友们还在为西班牙队会不会小组出线争论呢。



会见室



楼梯的空当都有防护网

参观拘留所有哪些条件

据秦根禾介绍,拘留所此次开放后,将会按照每个月一次的频率,让开放日常态化。

由于长期以来的工作特点,外界对拘留所的情况知道的很少。有一次,他在接收被拘留人员时,有关家属竟然问:“你们那上厕所所有没有卫生纸?需要自带吗?”

秦根禾说:“通过开放日可以增加透明度,让外界多点了解。”

拘留所开放主要针对各级党委、人大、政府、政协、司法机关和工会、共青团、妇联、学校、律师协会、社会团体、企事业单位组织的人员,以及新闻媒体记者,被监管人员家属等。

上述有关单位及个人向公安机关或者拘留所、收容教育所提出参观申请,经主管公安机关批准后,持有效证件或团体介绍信,有组织地到所参观。

「释疑」

“牢头”?那只是传说

记者看到,这里的民警对被拘留人员实行的是面对面的管理,被拘留人员的学习、吃饭、睡觉以及铺位的安排等都是由民警直接负责和协调。

“拘留所没有牢头狱霸滋生的环境,我们的中央监控室,24小时有人值班,54个探头可对包括走廊、大门、监舍进行全方位监控。”

秦根禾的介绍,消除了刘运动的第一个担心。

以前,刘运动听说,只要有人被送进拘留所,不管你是谁,肯定会被同室的“老大”收拾一顿,让你更懂“规矩”。

据了解,被拘留人员刚被分配到拘留室时,民警便会一对一宣传《打击、防范牢头狱霸知识》。

“小黑屋”?不存在

据介绍,中原区拘留所很注重思想教育,通过思想的转变、悔悟,来达到矫正错误的目的。

拘留所按照拘留时限的不同给被拘留者定制了不同的课程。大到法律课程和简单的技能培训,小到站姿、坐姿都包含在课程范围内。

为了加强这方面的工作,拘留所每一个监舍都张贴有《被拘留人员守则》。

这也是传说中的“监规”,早刘运动一星期进来的贾玉成说自己已经会背了。

被拘留人员应遵守“五要,十不准”守则,具体的就是要热爱党和社会主义;要遵守法律和拘留所制度;要遵守公德等,十不准就是不准抽烟、喝酒;不准赌博、吵闹;不准打架、骂人;不准乱涂乱画;不准拉帮结伙等。

对于屡犯纪律的拘留人员,民警会按照相关规定进行严格管理,但不会进行体罚,拘留所也不存在所谓的“禁闭室”“小黑屋”。

(被拘留人员均为化名)

感谢中原公安分局郭建岭提供新闻线索